

TRABAJO

ORGANO DE LA AGRUPACION Y JUVENTUD SOCIALISTAS Y DE LAS SOCIEDADES OBRERAS
APARECE SEMANALMENTE

AÑO VI

N.º 213

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Número suelto, 5 cts. Fuera: trimestre 1'90 ptas.
En mes 25 id. Extranjero: id., 1'50 id.
Número atrasado, 10 céntimos

Elche 5 Octubre 1913

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de San Jorge, n.º 23

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

CLINICA

de D. VICTOR MARTIN

ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

Consulta especial de enfermedades de la vista, nariz, garganta y oídos.—Operaciones y curación de cataratas, desviaciones de párpados, pestañas, granulación, pólipos, vegetaciones, anginas, zumbidos, supuraciones, etc., etc.

Tratamiento de enfermedades específicas Aplicación de suero oxigenado en el reumatismo.

Medicina y Cirugía general. ASISTENCIA A DOMICILIO.

Plaza de la Merced, número 15—Horas de consulta de 9 a 12

TRABAJADORES:
NO COMPREIS PAPEL DE FUMAR DE D. JOSÉ LAPORTA
LO FABRICAN ESQUIROLS

Los Gobiernos y el Pueblo

Resulta paradójico el constante divorcio que existe entre la opinión pública y sus gobernantes. El pueblo con su fino y racional instinto de conservación, reclama continuamente medidas eficaces para desarrollar la riqueza del suelo patrio, y los gobiernos que se suceden, pretenden obrar siempre en un sentido de disconformidad con los regeneradores anhelos del pueblo; pretextando o buscando derroteros donde malgastar los escasos recursos de nuestra exhausta hacienda nacional.

A raíz de perder nuestro imperio colonial, quedando España anulada como potencia colonizadora en el célebre tratado de París, los gobernantes, gentes de orden, que nos llevaron a aquella bancarrota, parecían que reaccionaban de sus yerros pasados y se disponían a reconstituir la hacienda y fomentar la explotación del solar peninsular, protegiendo la agricultura, desarrollando la industria; en resumen, a llevar la savia vivificadora por todos los ámbitos de la nación, para hacer de ésta una potencia productora de primer orden.

Así los primeros años que sucedieron a los desastres coloniales, hubo cierta orientación y se comenzó a fomentar la agricultura, desarrollar la enseñanza y proteger la industria, etc. Todo hacía presagiar que dentro de unos lustros, siguiendo tal política, España, se podría codear con las naciones europeas en cuanto a producción y cultura.

Pero por desgracia nuestra, por desventura de este desdichado país, estas orientaciones se truncaron con los sueños imperialistas de ciertos políticos y africanistas, fomentados tal vez, por algunas instituciones, y con tratados secretos pri-

mero y públicos después, España, quedó metida en ese avispero de Marruecos cuya sima es capaz de tragarse todas las energías, todas las potencias vitales que la península necesita para enriquecer su suelo, si el pueblo no acude pronto a impedir la bancarrota nacional.

Es decir, que en el cerebro de ciertos individuos, germinan las incongruentes ideas; antes de hacer casa positiva, apenas ideados los cimientos, quieren presentarse ante los pueblos poderosos como unos grandes señores, haciendo representar a España el papel de gran potencia, capaz de colonizar a Marruecos ¡Ah! si los *descientos millones* de la primera escuadra, los centenares que después se han gastado en África, los que se gastaron y se piensan gastar en nuevas escuadras y fortificaciones, se hubieran empleado en canalizar nuestros ríos, desecar lugares pantanosos, en construir vías de comunicación, en fertilizar los páramos de Aragón, con las aguas de sus innumerables ríos las regiones de Levante, la Mancha, Extremadura, Andalucía y las Castillas, fomentar la enseñanza, promulgando leyes agrarias, haciendo desaparecer los feudos y latifundios, desterrando el caciquismo rural, en una palabra, colonizarnos y civilizarnos nosotros. ¡Ah, entonces! España, ya podría con orgullo asomarse a las ventanas de Europa, codearse con los pueblos potentes y civilizados; con sus campos florecientes, la emigración anulada, nivelada, su población con respecto a Francia, Alemania Italia considerándose con cierta algazara una nación de gran potencialidad productora. No se puede alegrar pobreza y miseria en su territorio extenso y fecundo, Francia con 536.000 kilómetros de superficie tiene 38 millones de habitantes; Alemania, con 540.000 kilómetros, 64 millones, Italia con 286.000 kilómetros 32 millones y España con

504.000 kilómetros apenas tiene 19 millones de habitantes. ¿Es acaso menos fértil nuestro suelo que el de estos países? No por cierto. Lo único que se puede alegar es mala administración, orientaciones torcidas, imperialismos nefastos, que impiden la fecundación de nuestro suelo.

Por eso el pueblo pide *escuela y despensa*. Fertilicémos los campos, hágase desaparecer la emigración que esos brazos que van a fecundar otras tierras fecundicen las nuestras; hágase que la población aumente en relación con la riqueza y extensión del suelo pátrio, y cuando estemos sino al mismo, próximos al nivel de esas potencias en riqueza y cultura, entonces será hora de deliberar si nos conviene o no colonizar y civilizar Marruecos. Hasta tanto esto no se haga, hay derecho a decir que los gobiernos están divorciados con el noble sentir del pueblo.

El pueblo tiene la palabra. Y es el único que puede y debe licenciar a los gobernantes que no estén identificados con su pensar.

Rafael Martínez

Madrid

Obrero: Tu periódico es
EL SOCIALISTA.

¿Lo compras y lees diariamente?

Plumas maestras

Yerran los que creen que las monarquías, los Poderes históricos, persisten porque se han acomodado al derecho moderno y no son rémoras del progreso. Grave error, útil a los posibilistas prácticos y que los socialistas no debemos compartir. No hay tal: los Poderes históricos, el Poder político imperialista, monárquico o republicano, como lo que resta del Poder eclesiástico y de Poderes inferiores o subalternos, subsisten porque la dominación capitalista y todos los intereses resistentes al progreso se amparan de ellos y en cambio lo sustentan. De este modo, para nosotros los socialistas, Imperios, Monarquías y Repúblicas son, en general, maneras de la dominación burguesa, pero no pueden sernos indiferentes estas maneras de dominación, porque ellas, en grado muy diverso, conservan la sustancia de la

barbarie antigua, y también en grado y en forma muy diversos resisten al avance y al triunfo de la civilización armónica, de la que somos campeones.

Dr. Jaime Vera

“Problemas Nacionales”

D. José de Parres Sobrino, Fiscal del Tribunal Supremo, ha tenido la atención, que agradecemos, de enviarnos un ejemplar del folleto escrito por él con el título que encabeza esta nota, como preámbulo a la Memoria de apertura de Tribunales relativa al estado de la administración de justicia durante el año de 1912 a 1913.

En dicho folleto se trata de las materias siguientes:

Importancia del Ministerio fiscal.—El anarquismo, el regicidio, el asesinato y la represión.—El socialismo, los Tribunales industriales y el Ministerio fiscal.—La emigración y el Estatuto personal.

El fiscal señala los defectos de la política española, que tan enorme influencia alcanzan en la Administración de justicia; se orienta en un criterio más moderno y europeo del que, generalmente, suele inspirarse el resto de la Magistratura de nuestro país, por lo común atávica y pegada a las ranciedades tradicionales, y hombre de vasta cultura, se halla bastante enterado de los progresos del pensamiento humano y del desarrollo e importancia del socialismo, del que acaba diciendo: «En todos los pueblos de Europa, en algunos de América, de África y Asia, en la Confederación Australiana y en Nueva Zelanda, en Oceanía, los socialistas valen y pesan en la balanza política, según me sería fácil demostrar con entera minuciosidad y exactitud».

Naturalmente que al discurrir sobre algunos de los distintos problemas que el señor de Parres Sobrino examina, lo hace con un criterio que no es, que no puede ser exactamente el nuestro. Esto no obstante, nosotros apreciamos la imparcialidad con que emite sus opiniones y la ecuanimidad de espíritu con que está escrito el preámbulo.

Un periódico que ha discurrecido sobre el folleto «Problemas Nacionales», al aplaudir la labor del señor de Parres Sobrino, ha hablado de la esterilidad de sus teorías en España, cuestión que ha considerado a su vez como un problema nacional, no irresuelto, sino irresoluble. No somos pesimistas. Creemos, con Gabriel Alomar, que el presente del pueblo español es un estado de transición al que hemos llegado después de nuestra convivencia con

la antigua barbarie, y que hoy, con la vista puesta en la futura civilización, se va abriendo paso el progreso, siquiera no camine tan aprisa como fuera nuestro deseo. La obra de crítica social y política que el Fiscal del Supremo hace, es la que, unida a la de los demás, determina, a la corta o a la larga, el crédito y abandono de los viejos moldes y la adaptación a los nuevos.

Tiene el preámbulo varios trozos que merecen, en nuestro concepto, la divulgación. Hoy copiamos uno dictado al hablar sobre las causas engendradoras del anarquismo, débil y poco desarrollado, según el señor Fiscal señala y nosotros ya sabíamos, en las naciones cultas y progresivas, y más fuerte y poderoso, en los países atrasados y reaccionarios.

Con razón dice el señor de Parres Sobrino: «La libertad y la justicia son un matrimonio indisoluble que engendra la paz, el orden, el bienestar y el progreso de las colectividades; y cuando se niegue a éstas aquellos dos elementos indispensables para la salud del cuerpo y del alma, se marcha a tumbos por el camino de la agonía, precursora de la muerte, para que otros pueblos superiores vengan con su tutela a transformarlos y a regenerarlos, vaciándolos en distintos moldes.»

Ni rey, ni... chicha, ni ná

Manolo el de Portugal que se casó a tota presa, el rechrirá la Prinsesa y li va dir: ¡No está mall! Ma llevat un doble mico; yo que esperava encontrar.... Más engañat, Manolico: me resultes Putifar.

Ves a la fira, Manolo, comprat una flauta bona y tocam en ella un solo. Fes cas de la teua dona y no la fases patir. Pilla el portant, ves corrent y pórtame el instrument. Mira que no puc dormir.

—No vulle anar.
—¿Que no? Mira... mira que te va a pesar...
—Es que no vach a encontrar flautes d' eixes en la fira.
—¡Vesten!

—No sigues ingrata.
—Tinc la sanc feta un veneno: ¿cóm vols ferme serenata en un pito de sereno?

—Pos mira, mos separat y ya está tot arreglat.
—No, que mos divorciarem.
—¿Ché, pos t' ha pensat?
—Después que no tens pesetas, ni crédit, ni ilustració, tinc que encarregame yo de un cacau de dos bolates.

Contra «Hispania»

El mítin del domingo

Fue de verdadera importancia el acto celebrado el domingo pasado contra la compañía de seguros «Hispania».

Nos releva del deber de hacer una minuciosa reseña, aparte los muchos asuntos a que tenemos que prestar atención, el haber dado detallada cuenta del acto el día «Alicante Obrero», tan leído en esta localidad, para donde principalmente se escribe nuestra hoja, y el haberlo reseñado también la Prensa de la capital de la provincia y de Madrid. Daremos, sin embargo, una ligera idea.

A recibir a los expedicionarios alicantinos, acudieron a la Estación el «Coro Progreso», representantes de la Federación local de Sociedades Obreras, nuestra Redacción y bastante público, que no pudo concurrir en mayor cantidad aun porque la lluvia que se inició una hora antes de la llegada del tren, dispersó a mucha de la gente que se disponía al recibimiento.

De Alicante llegaron los compañeros y compañeras que forman el «Grupo Artístico», éstas elegantemente vestidas con trajes blancos, la Redacción del simpático colega «Alicante Obrero», los oradores que tenían que tomar parte en el mítin y bastante público que los acompañaba, siendo recibidos con vítores y manifestaciones fraternales.

El Teatro Llorente se llenó de bote en bote apenas abierto al público. Este se apiñaba por todas partes. Mucha gente tenía que retroceder por no poder penetrar en el local.

La concurrencia era extraordinaria.

Principió el mítin tomando parte en él Vives que presidía, Rafael Sierra, Julio Martínez, Juan Barceló, Ricardo Carrasco, Conrado Pérez y Pascual Orts, que expusieron detalladamente cuanto se relaciona con el accidente sufrido por el obrero José de Castro Hermida, allí presente. Se ocuparon también de otros accidentes cuyos seguros no ha pagado tampoco la aprovechada compañía «Hispania», diciendo que individuos y empresas periodísticas cambian la pureza de su ministerio profesional por un puñado de oro y acabaron condenando la existencia de una sociedad que tales injusticias ampara. Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

«El Grupo Artístico» de Alicante cantó las obras «Barcarola», «Baturrica», «Pastorela», «La Internacional» y «La Marsellesa», y «Coro Progreso» «Al mítin», «Mineros», «La Commune» y «La Marsellesa», siendo ambas masas cora-

les muy ovacionadas, especialmente la alicantina, entre la que destacó la solista María Martínez, por su hermosa voz, grande afinación y gusto en el cantar.

Al final del mítin se aprobaron las conclusiones siguientes:

1.ª Que ningún obrero se entienda con compañías aseguradoras y sí con el patrono que es quien le ha contratado para el trabajo.

2.ª Que el certificado facultativo lo expida el médico que el obrero crea más conveniente o el médico de cabecera.

3.ª Que se reclame de la compañía «Hispania» el ser destituido del cargo de gerente provincial a D. Luis Amérigo, en vista de las innumerables injusticias que viene cometiendo en los accidentes que sufren los trabajadores.

También se leyó una carta de adhesión de D. Lorenzo Andrés Vázquez, redactor-corresponsal en Madrid del diario «Alicante Obrero».

Del acto se guardará en Elche imperecedero recuerdo porque hubo ocasión de estrechar una vez más los lazos de solidaridad y unión que nos unen a nuestros compañeros y amigos de la ciudad de Alicante.

NOTA.—Escrito lo anterior, llega a nosotros la noticia de que la Compañía «Hispania» ha presentado en este Juzgado de Instrucción, una querrela contra nuestro particular y querido amigo D. Pascual Orts Pérez por las frases pronunciadas en el mítin que anteriormente se reseña. ¡No fuera mejor pagarle el accidente al obrero que lo ha sufrido!

OTRA.—Dentro de poco se celebrarán actos análogos al de aquí, contra la compañía de seguros «Hispania», en Aspe, Petrel, Elda, Alcoy y otros pueblos de la provincia, organizados por nuestro estimado colega el batallador «Alicante Obrero», a quien por lo visto aún no han hecho mella las querellas de D. Luis Amérigo.

Los que creen que el dinero lo hace todo, lo hacen todo por el dinero.

TRIBUNA OBRERA

Conducta provocativa

Satisfactoriamente se ha arreglado la cuestión surgida en la fábrica del Sr. Maciá, por haber transigido los costureros, para evitar, dada la intransigencia de este patrono, un choque, que aunque llevábamos sobrada razón, no reunía la lucha probabilidades ventajosas por las circunstancias actuales.

Pero de lo que protestamos con toda nuestra energía, es de la conducta provocativa de este patrono, pues la cuestión solucionada en su casa fué motivada por el despido

de dos compañeros, protestando que le sobaban costureros y apenas normalizada la contienda, a modo de bafa, o queriendo dejar burlada nuestra sociedad, anteponiendo su soberbia a los buenos procedimientos, admite un nuevo costurero, para aparecer orgulloso ante los suyos y decir: «después de decir que me sobran operarios para despedir a dos que me molestaban he admitido uno nuevo, para que traguén bilis los demás».

Las personas que medianamente le conocen, ya tienen el concepto formado de lo que es y por si faltaba algún dato para darse a conocer de todos, lo acaba de dar ahora con un procedimiento despreciable. ¿Qué se podrá esperar de un hombre que eugafia a sabiendas a sus mismos compañeros? Esto y no otra cosa, es el decir a los suyos que no admitía a los operarios en cuestión porque le sobaban costureros, para después burlarse de ellos mismos: lástima que los demás fabricantes se hubieran comprometido por un hombre de esta naturaleza.

No queremos dedicar mucho espacio a este asunto, porque para otras cosas nos es preciso, pero no terminaremos sin decirle al señor Maciá:—Nos has lanzado el guante y lo hemos recogido; estamos frente a frente, en lucha continua; sobre tí vamos, por ser quien nos ha obligado a tomar esta determinación; prepárate y veremos quien vence a quien.

No se hace organización mordiendo por detrás como las comadres. La murmuración no puede ni debe ser norma de los obreros, pues que con ella no se logra otra cosa que dividir a los hombres, y de esta labor ya se encargan los defensores del régimen presente.

RAMON NUÑEZ GARCIA
(De «La Lucha de clases»)

Fragmento

Los que adoran a Dios en las iglesias y se burlan de él en su comportamiento; los que fingen amar a la Patria y laboran por debilitar los vínculos de la Nación para satisfacer sus vanidades y sus codicias; los que alaban con la boca las máximas de Jesús y pretenden moldearlas en sus vicios, caprichos y sus concupiscencias, haciendo de la Moral un comodín para usos particulares; los que afirman las ventajas del Matrimonio y de la Familia como bases imprescindibles para el sostén del Estado y las quebrantan con sus adulterios, sus concubinatos y sus inmoralidades; los que defienden la Propiedad y cometen enormes y delictivas estafas que nadie reprime, ni siquiera condena con el desprecio y el vacío; los que blasonan de rendir tributo a la Justicia por considerarla como la verdadera garantía del Derecho y ape-

lan a sus invidios para escarnecerla; los que se califican a sí propios de muy democratas y cubren la estatua de la Libertad con los negros crespones del caciquismo inicuo; en resumen, los que interpretan tales obras de comiquería son los amigos predilectos del anarquismo, aunque le exereen y le maldigan, importando poco que se apelliden tirios ó troyanos, avanzados o reaccionarios, de éste o del otro matiz.

Las tremebundas revoluciones de los pueblos han venido por culpa de los de arriba. Si éstos aflojan los lazos morales, obedeciendo a su egolatría, no será raro que las multitudes inferiores, así denominadas por carecer de medios de instrucción y de independencia, aflojen los lazos sociales.

Una de las virtudes más bellas y de éxito seguro, es la del buen ejemplo, y cuantos quieran pedir respeto a la Sociedad y a la Patria, ne cesitan, desde las cumbres, ser los primeros en predicar con hechos el Civismo y el Patriotismo.

José de Parres Sobrino
Fiscal del Tribunal Supremo

Junta Local de Reformas Sociales

Se reunió en sesión el día 1.º de Octubre para elegir el presidente de la Junta municipal del Censo, que ha de funcionar en el bienio 1914 y 1915.

Desde últimos del año 1911, ha celebrado esta corporación tres sesiones, la primera para elegir aquel presidente del censo de triste recordación, que hizo las célebres elecciones de 1911, la segunda, cuando se nombró el sustituto de éste y la tercera el primero de este mes para elegir nuevamente al presidente de la Junta del Censo.

Recayó el nombramiento a favor del Sr. Díez Pomares, votándole los patronos, el alcalde, el médico y los tres vocales obreros de los patronos.

¡Que vergüenza!

Pinchazos

Nos dice nuestro Conde... el Presidente, que acabará la guerra probablemente dentro de un mes. Yo digo a Romanones: ni en dos, ni en tres.

Que nones, Romanones. No es aceptable pretender que termine lo interminable. Si el Pueblo un día lanzara un fuerte grito la acabaría.

Que diga nuestro cojo de Romanones, las bajas que han habido y los millones que se han gastado, en tan maldita guerra por un tratado.

Ya se van los soldados de nuestra tierra; muchos dejan sus huesos allá en la guerra, y los de cuota, llenan las oficinas. ¡Vaya una nota!

Doña Bala y don Tifus han acordado no dejar en Marruecos medio soldado, y en el presente prueban que raciocinan muy cuerdate.

Málaga, la más sana del mundo entero, necesita por casa un enfermero. Tan graves males los envían a España los liberales.

La bubónica peste se halla en Larache y a sus víctimas deja cual azabache.

¿Ya está en campaña? Pronto la encontraremos dentro de España.

VERDADES

Cuando la Confederación General del Trabajo dice que quiere la desaparición del salario y del patronado, hace política.

Cuando enseña los puñales a la guerra y al militarismo y cuando se manifiesta contra el chauvinismo, hace política.

Tan pronto como un hombre cesa de ocuparse en sus asuntos privados y se ocupa para ocuparse en los asuntos generales de la ciudad y de la colectividad, hace política.

Sólo los embrutecidos, los hombres-babosas, los eunuocos, los egoístas, encerrados en su concha y las gentes con cerebro de pájaro se interesan en los asuntos generales del país.

E interesarse en los asuntos generales del país, es ocuparse en política, ya que la política es por esencia y por definición todo lo que se relaciona con la ciudad y con el gobierno.

Al oír decir a tantos ignorantes o idiotas que ellos no hacen política, tengo un gusto especial en llamarlos políticos. Como que casi me vienen ganas de imprimir en la cabecera de este periódico este pensamiento que la semana pasada leí no sé donde:

«La política es la forma más elevada de la vida de un pueblo libre. Una democracia que no hace política está preparada para que un César cualquiera le plante la bota en salva sea la parte».

Gustavo Harpe

(De «La Guerra Social»)

TRABAJO

A un indecente

Oye, tú, mocosito sacristanet o Fray Clarito, no vayas a creerte que con tus insultos dirigidos a mi amigo Salvador Ferrández vas a lograr que enmudezca; si así te lo figuras, andas equivocado.

Figurarte que zahieres su dignidad (muy por encima de la tuya) con decirle que se embriaga a diario, es un equivoco tremendo. Es más, lo dignifica en alto grado, puesto que debido a su profesión, es uno de los individuos que más recorren el pueblo, y como las gentes tienen ojos he aquí que la conducta de mi amigo Ferrández sale ilesa de tu viperina pluma.

De modo que los salvavos que tiras al aire, dan de rechazo en tu misma cara.

Martinez

Ayuntamiento

Para la supresión de los Consumos

En la reunion celebrada el lunes ultimo por la comision de Hacienda y por la Comision especial designada por el Ayuntamiento para la supresion de los consumos en esta poblacion, acordose, entre otros asuntos, el llamar a la alcaldia a todos los pedaneos de las partidas a fin de entregarles las hojas declaratorias para que manifiesten el nombre de los propietarios o arrendadores de las tahullas de que cada una consta, así como el precio en que las llevan arrendadas ó valor de cada una de ellas: igualmente se acordó el reparto de hojas declaratorias entre los vecinos del pueblo para que manifiesten el alquiler, renta etc., para la clasificación que a cada uno le corresponda con arreglo a las disposiciones legales.

Todo ello para llevar a efecto el impuesto propuesto por D. Leopoldo Gonzalvez en nombre de la Caja de Ahorros, impuesto que se señala como base principal del presupuesto de ingresos en el año 1914.

La inamovilidad de los empleados

En la sesión celebrada por la Corporación municipal el miércoles último, se discutió este asunto.

Hubo momento en que pareció había quien quería maliciar la reforma de la inamovilidad, que es obra que ha de reportar grandes beneficios, y quien pretendía no fuesen las condiciones del Reglamento todo lo equitativas que las circunstancias permiten. La oportuna intervención del Sr. Galán obvió unas y otras dificultades, proponiendo y votando la Corporación que el dictamen volviese a la Comisión para nuevo informe.

El jueves por la noche se reunió la Comisión de Hacienda y especial

que entiende en la comeción del Reglamento de referencia, para llevar a cabo el acuerdo tomado por el Ayuntamiento.

En esta reunión, la representación del partido conservador se opuso abiertamente y en redondo a toda reglamentación que tenga por base impedir el que las situaciones políticas que se sucedan en el poder puedan nombrar libremente a los empleados de las oficinas municipales.

Contra este criterio se manifestó decididamente nuestro compañero Vives, que abogó por la inamovilidad de los empleados del Municipio de Elche, al igual que la tienen establecida otros Ayuntamientos y Corporaciones, entre estas la Diputación provincial de Alicante, y unos y otras con excelentes resultados materiales y morales. También se mostró partidario de que el Reglamento contenga las condiciones de equidad que son de justicia.

La Comisión quedó resolviendo las bases del Reglamento, que presentará a la aprobación del Ayuntamiento en la próxima sesión, y las cuales parece serán las siguientes:

En cuanto al Secretario, no se exigen otras condiciones que las que determina el artículo 123 de la Ley Municipal, pero entre los que llenen estos requisitos serán preferidos, si hubiese más de un solicitante, los que tengan el título de abogado, o hayan desempeñado aquel cargo, u otro de elección popular en cuyo ejercicio se hayan podido adquirir conocimientos administrativos, es decir, se preferirá al que reúna más méritos.

Respecto de los empleados se establecen tres turnos: el de concurso, el de examen y el de antigüedad. Para el ingreso en el primero no se establece la condición de haber desempeñado el cargo por tal ni cual tiempo, ni ninguna otra, pero serán preferidos los que ofrezcan más garantías de acierto y competencia, ya por haber desempeñado cargos del Estado, provincia o municipio, ya por saber escritura mecánica, francés, o poseer otros conocimientos de mérito o títulos que acrediten su suficiencia. Por el segundo turno entrarán los que en público examen ante tribunal, justifiquen reunir más conocimientos sobre instrucción primaria y materias administrativas y legales, previamente fijadas en el Reglamento. En el tercer turno se ascenderá, como su nombre indica, por antigüedad.

A los actuales empleados se les reconoce ya el derecho de inamovilidad, y las vacantes que en lo sucesivo se produzcan serán provistas en la forma que queda expuesta.

Se vende una Barbería instalada en punto céntrico. Para más detalles en la imprenta de este periódico.

Kursaal y la Prensa

Acuerdos y Comentarios

No solamente ha mostrado testarudez la empresa que explota el coliseo de la glorieta al dejar incontestada una comunicación que atentamente le dirigió la Junta de gobierno de la Asociación de la Prensa con el loable fin de solventar, amistosamente, el incidente surgido entre un dependiente de la citada empresa, y el redactor Jefe de nuestro estimado colega «Nueva Illice», sino que ha marcado una significativa grosería.

Dejar sin contestación un comunicado que no tiende a otro fin que procurar la conciliación de quienes se hallan distanciados, constituye una gran desatención que no puede echarse en olvido, máxime, cuando el que se sume en el silencio es, precisamente, quien tomara la ofensiva.

Como consecuencia de tan insólita actitud, en la última sesión celebrada por la Junta de gobierno de la Asociación de la Prensa Illicitana, se acordó unánimemente devolver los pases que se concedieron a los cuatro semanarios que actualmente se publican en la localidad.

Nosotros aplaudimos tan acertada resolución y practicaremos el principio de solidaridad en la forma que las circunstancias exijan, y según determine el organismo directivo encargado de dirimir el asunto.

Crónica Madrileña

Pan, luz y tranvías

Organizado por la Sociedad de albañiles «El Trabajo» celebróse el domingo pasado en el teatro Barbieri, un importantísimo mitin, con objeto de protestar, una vez más, del escandaloso negocio de prórroga de las concesiones de tranvías, del fraude constante en el peso del pan y de la carestía de la luz.

Presidió el camarada Manuel Reyes.

Hicieron uso de la palabra Lucio Serrano, Victoriano Orosas, Blanco Soria, director de «España Nueva»; García Cortés, concejal y director de «El Socialista»; y Roberto Castrovido, director de «El País», cuyos discursos no publicamos por haberlos insertado la Prensa diaria.

El presidente hizo un breve resumen y dióse por terminado tan grandioso acto, que honra a los albañiles madrileños y a su Sindicato.

Los oradores fueron aplaudidos, resaltando de todos los discursos el pronunciado por Cortés, pues demostró conocer los problemas municipales a fondo y haber realizado un profundo estudio de los mismos.

De huelgas

La que sostienen los boteros sigue en el mismo estado. Las entidades similares están en el deber

de enviar fondos.

— Los broncistas tienen una lucha parcial.

El Aprendiz de Zenón

Libro nuevo

Hemos recibido y leído un libro del Maestro Nakens, es decir, del delicado paladar de Nakens.

Este festivo libro contiene infinidad de poesías de varios y escogidos autores, y se titula:

«La Musa Anticlerical».

Precio: UNA peseta.

Los de la localidad pueden adquirirlo en el Kiosco de Rico, o pedirlo a:

Establecimiento tipográfico, Libertad 31, Madrid.

DOS TIPOS

Los tiene en su casa el señor Maciá Juan. El uno bastante trabajo tiene que de patrono tonto, creído y fanfarión ha ido a pasar a las órdenes de este Sr. y el otro es un farolero: ahora que hay luz eléctrica no queremos dedicar mucho espacio a los faroles por no estar en moda.

Estos dos sujetos, no sabemos si mandados por algún interesado, o por su propia voluntad, vienen a las Juntas de los costureros a recoger nuevas para dárselas a su patrono.

Desgraciados, bastante trabajo tenéis que necesitáis ganar un jornal para comer como nosotros.

Os despreciamos por que no sois obreros dignos como los demás.

NOTICIAS

Agrupación Socialista Obrera

Celebrará sesión ordinaria esta tarde a las dos en su domicilio social.

En esta reunión darán cuenta de su gestión los delegados al último Congreso regional, y se tratará sobre las proximas elecciones municipales.

Siendo de interes los asuntos que han de tratarse, se recomienda la asistencia de los compañeros afiliados.

Nuevo himno

Nuestro compañero de Redacción Salvador Ferrandez ha compuesto para el «Coro Progreso» la letra de un himno que ha titulado «El Aristócrata» y al cual ha puesto música a siete voces, el compañero Antonio Campos, exdirector de dicho Coro y primer organizador de la masa coral.

Muy bien por los compañeros Ferrandez y Campos.

Acto Civil

NACIMIENTO. — Nuestros estimados compañeros y amigos Gregorio Parres y Pascuala Mateu, han inscrito en el Registro Civil con el nombre de Daniel a un niño hijo suyo.

Tanto el niño como la madre gozan de excelente salud, sin embargo de haber prescindido del antihigiénico remojón.

A los tres felicitamos muy afectuosamente.

Errata

En la quinta columna de la primera plana, línea undécima, aparece la palabra «adaptación», que quiere decir «adaptación».

Rectificamos la errata, que seguramente habrá subsanado el buen sentido de nuestros lectores.

Círculo Obrero

Servicio médico para los meses de Septiembre y Octubre.

Arrabal: D. Andrés Brú.

Centro y Santa María: D. Manuel Martínez.

Llano: D. Juan Micó.

Clínica Médico-Quirúrgica

D. Julio M. López
Canalejas (Corredera), núm. 1

Consulta de Medicina y Cirugía general.

Horas: De 10 a 12 de la mañana.

Gratis para los pobres los miércoles.

Visita a domicilio.

Se admiten iguales

BANCO DE CARTAGENA CAJA DE AHORROS

Cartagena, Murcia, Alisevilla, cante, Huelva, Cádiz, Melilla, Lorea, La Unión, Águilas, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Hellín, Elche, Ye-

cla y Alcoy.

Saldo anterior . . . 15 039 632'95

Imposiciones durante

la semana . . . 397.492'11

Suma . . . 15.437.125'06

Reintegros . . . 398 309'11

Saldo . . . 15.038.815'95

Cartagena 27 Septiembre 1913.

IMPORTANTE

A los Fabricantes de Alpargatas

Interesa conocer nuevo procedimiento de patronajes para obtener una economía de «un quince por ciento» en las clases de faena Aspera, Cielita, Zapattilla, etc.

Rezós en la Imprenta de este periódico, Canalejas, 5.

Tipografía de José Aguiló Sánchez

ANUNCIOS

BANCO DE CARTAGENA
SITUACION EL DIA 31 DE AGOSTO DE 1913

ACTIVO		PASIVO	
	Pesetas		Pesetas
Caja y Banco de España	5.208.086'15	Cuentas corrientes	6.181.635'98
Pagado dividendo cuenta utilidades	288.590	Imposiciones a fecha fija	771.141'50
Fondos Públicos	1.839.971'45	Imponentes de la Caja de Ahorros	15.028.589'74
Descuentos sobre la plaza	6.811.419'60	Efectos a pagar	291.467'44
Efectos a cobrar	7.292.858'12	Corresponsales	665.391'84
Cuenta corriente con garantía personal	1.626.973'78	Varios	172.336'29
» » » de valores	4.665.517'51	Dividendos a pagar	10.884'00
Solares en el ensanche de Cartagena	20.758'85	Utilidades líquidas	490.018'90
Corresponsales	4.965.372'35	Fondo de reserva estatutario	1.000.000
Varios	1.837.450'15	2.º Fondo de reserva (voluntario)	500.000
Inmuebles	834.825'32	Capital	10.000.000
Mobiliario	165.597'75	Total	35.111.465'19
Cámara acorazada de Cajas de Alquiler	59.544'16		
Total	35.111.465'19		
VALORES NOMINALES		VALORES NOMINALES	
Depósitos en custodia	22.082.243'58	Depositar de efectos en custodia	22.082.243'58
» necesarios	290.500	Acreedores por depósitos necesarios	290.500
» en garantía	3.992.006'23	Depositar de valores en garantía	3.992.006'23
TOTAL GENERAL	62.476.215'00	TOTAL GENERAL	62.476.215'00

V.º B.º EL DIRECTOR GENERAL
Casimiro Muñoz

EL INTERVENTOR
Rafael Sierra

Servicio de Encargos de
Crevillente, Elche, Alicante
Y VICE-VERSA

Salvador Tomás (a) Colchonero

COMBINACIÓN CON LOS ORDINARIOS DE MADRID,
BARCELONA Y VALENCIA

CREVILLENTE.—Alto de la Barcelona, 24

ALICANTE.—Calle Zaragoza, 5

ELCHE.—Juan Quirant Mateu, San Juan, 4

JOAQUIN PEREZ SANCHEZ Fabrica de Aguardientes,
Licores y Jarabes.—ELCHE

Cooperativa de Consumo
Casa del Pueblo
San Jorge, 23. — ELCHE

Gran surtido en harinas de todas clases, garbanzos, vinos, aceites y pan pesado.

Especialidad en harina marca XXX

Se garantiza la calidad de los géneros, pesos y medidas.

 No equivocarse: SAN JORGE, 23

Diccionario Manual Enciclopédico
X X X X DE LA X X X X

Lengua Española

publicado por Saturnino Calleja

Contiene todas las voces corrientes y miliares en España, en las Repúblicas Iberoamericanas y en Filipinas; las palabras técnicas usuales de ciencias, artes, industrias, deportes y descubrimientos modernísimos en todos los órdenes de la actividad humana, con millares de artículos biográficos, geográficos, históricos, etc.

Edición ilustrada con más de 6.000 grabados en negro y en colores; más de 100 mapas geográficos; cientos de retratos de hombres célebres y láminas enciclopédicas. Todo nuevo y original. EL MEJOR DICCIONARIO ECONOMICO PUBLICADO HASTA EL DIA EN ESPAÑA.

PRECIO: OCHO PESETAS

De ventas: Librería Agulló, Canalejas

DISPONIBLE

"LA PAJARITA"

Casa de Comidas

DE
Ramón Brotóns

Plaza de Menéndez Pelayo, núm. 2
(FRENTE A LA POSADA DEL ZURDO)

SERVICIO ESMERADO * PRONTITUD Y ECONOMIA

Plato de cocido	25 cts.
» de sopa	30 »
» de arroz con conejo	30 »
» de estofado de ternera	30 »
» de guisado de almóndigas	30 »
» de habichuelas	30 »
Un par de huevos a plato	25 »
Uno	15 »
Un par de chuletas asadas o fritas	25 »
Una	15 »

CALZADO a la medida y cortes se hacen económicamente. Solidez y prontitud.
San Jorge, 25.—ELCHE

Pedro Valero Clement
CORRESPONSAL DE LA PRENSA SOCIALISTA
TIENE PARA LA VENTA:

A 5 céntimos
Organización Regional de la Federación Valenciana.
El Socialismo es el Nuevo Evangelio, por Emilio Zola.
A los Campesinos, por Eugenio Chiacchi.
La Táctica Revolucionaria, Fuerzas Violencia, por Jorge Plecanou.
Los deberes de los ricos.
A 10 céntimos
Dos meses en el Cuartel, por T. Alvarez Angulo
La guerra y la Patria.
El Programa Socialista, comentarios, por P. Iglesias.
Tarjetas postales de Pablo Iglesias.
Galería de "Vida Socialista": Retratos del capitán de artillería (hoy

socialista) Oscar Pérez de Solís, de Pablo Iglesias y de B. Pérez Galdós
A 15 céntimos
De Todo un Poco, monólogo, por Salvador Ferrández.
Programa general y municipal del Partido Socialista Obrero Español.
El Torero Honra de España, por José López y López.
El Mundo Obrero del año 1912.
A 20 céntimos
Resumen histórico de la Sociedad de Albañiles "El Trabajo", por Carlos Bonet y Pedro A. Cienfuegos.
A 30 céntimos
Sin Patria, de Torres y Brotóns.
A 50 céntimos
Ley de reuniones públicas y de Asociación.

DISPONIBLE

TRABAJO

Organo de la Juventud y Agrupación Socialistas
y de las Sociedades Obreras—ELCHE